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Instrucţiuni pentru candidat:

 

-

 

Citeşte cu atenţie fiecare item şi efectuează operaţiile solicitate.

 

-

 

Lucrează independent.

 
 

 

 

 

Îţi dorim mult succes! 
 

 

 

 

 

Scor total acumulat _________

 

 

Raionul

 

   
 

Localitatea

  

  
 

Instituţia de învăţămînt

 

   
 

  
 

Nume, prenume

 

   



Nr. Item Scor 

1 Explică, în spaţiul rezervat, esenţa noţiunilor, aducînd pentru fiecare explicaţie cîte un  

exemplu corespunzător. 

1) Productivitatea biocenozei - 

  

 

 

2) Mutualism  - 
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2 După mecanismul apariţiei sunt două tipuri de imunitate la om – naturală şi 

artificială. Fiecare imunitate, la rîndul său, după tipul reacţiei, poate fi activă sau 

pasivă. Completează tabelul ce urmează comparînd, conform criteriilor propuse   

imunitatea naturală şi cea artificială la om. 

 

Nr Criterii Imunitatea naturală Imunitatea artificială 

1 

 

 

Mecanismul apariţiei  

formei pasive a 

imunităţii date 

  

2 

 

 

Mecanismul apariţiei  

formei active a 

imunităţii date 

  

3 Se transmite sau  

nu prin ereditate 

 (răspuns pentru 

forma activă şi  

cea pasivă)  

a) 

 

b) 

a) 

 

b) 

4 

 

 

Scrieţi cîte un 

exemplu de maladie 

ce poate forma  acest 

tip de imunitate. 
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3 Depistează erorile ştiinţifice care se conţin în partea a doua a propoziţiilor de mai 

jos. Subliniază-le şi înlocuieşte-le cu informaţia ştiinţifică adecvată, notînd în 

spaţiile rezervate variantele corecte ale propoziţiilor. 

 

1.  Drojdiile de pîine, sunt organisme unicelulare autotrofe.  

 

 

2. Corpul unor alge brune, numit tal, poate atinge zeci de metri şi se fixează de  

   substrat cu ajutorul rizomilor.  

 

 

 

3. Celula bacteriană  e formată din – perete celular, citoplasma, nucleoid, mitocondrii.   
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4 Grupează cuvintele în triade, pornind de la următoarea consecutivitate:  

Familia  – exemplul 1– exemplul 2 
 

Vişinul, ceapa, liliacee, cartof, căpşuna, solanacee, rozacee, laleaua, ardei. 

1.    

 

2. 

 

3. 
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5 Scrie trei asemănări esenţiale şi trei deosebiri relevante dintre doi reprezentanţi ai 

artropodelor, notînd în tabel  criteriile deosebirilor. 

 

Asemănări: 

1. 

 

2. 

 

3. 

 

  

Deosebiri: 

 

 

Păianjenul cu cruce Criterii Racul de rîu 

 1. 

 

 

 

 

 2. 

 

 

 

 

 3. 
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În coloana I se conţin denumiri de filumuri de plante, iar în coloana a II-a – 

caracterizări. Înscrie în spaţiul rezervat, potrivit  noţiunilor din coloana I, cifrele 

corespunzătoare din coloana a II-a. 

 

Coloana I Coloana II 

A. Coniferele: 

 _______________ 

B. Plantele cu flori:  

_______________ 

C. Ferigile: 
________________ 

 

1. Se reproduc numai prin seminţe;  

2. Seminţele pot avea unul sau două cotiledoane; 

3. Fecundaţia este dublă; 

4. Lipsesc formele ierboase; 

5. Gametofitul fotosintetizează;  

6. Organele de reproducere sexuată sunt conurile; 

7. Nu formează seminţe. 
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7 Alege şi încercuieşte varianta (CS) corectă sau variantele (CM) corecte: 

1. CS Ce tip de nutriţie este caracteristic producătorilor din lanţul 

trofic? 

  a)  heterotrof; 

b)  autotrof; 

c) parazit; 

d) saprofit. 

2. CM Consumatori în lanţul trofic sunt…. 

  a) autotrofii; 

b) fitofagii; 

c) plantele terestre; 

d) fitozoofagii; 

e) zoofagii; 

f) plantele acvatice. 

3. CM Inima cu patru cameră o posedă… 

  a) mamiferele; 

b) amfibienii; 

c) păsările; 

d) peştii; 

e) crocodilii; 

f) şopîrlele. 
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8 Citind afirmaţiile de mai jos, încercuieşte litera A, dacă ai apreciat că afirmaţia este 

corectă şi litera F, dacă afirmaţia este falsă. În cazul în care ai încercuit litera F, scrie 

în spaţiile rezervate afirmaţia corectă, substituind totodată cuvintele evidenţiate. 

 

a) A  F Procesul de biosinteză a proteinelor are loc în nucleoplasmă. 

 

 

 

b) A  F ARN ribozomal, transportă aminoacizii la locul de sinteză a proteinelor.                

 

 

 

c) A  F    Poliploidia la plante este cauzată de mutaţii genomice.  

 

 

d) A  F     Crossingoverul este schimbul de fragmente între cromatidele surori, ale 

                 cromozomilor omologi. 
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9 În seriile de mai jos, subliniază noţiunile respective pentru a descrie  Direcţiile 

evoluţiei lumii organice. Răspunde la întrebarea afiliată. 

 

Savanţii susţin, că rezultatul evoluţiei este progresul biologic, care poate fi atins pe 

diferite căi: 

a)  Dacă în rezultatul acţiunii factorilor mediului  se formează grupuri  

      sistematice mici, este calea….aromorfozelor / ideoadaptărilor  /  degenerării; 

b)   Unele specii, s-au adaptat maximal la condiţiile mediului, prin reducerea  

      structurilor morfofiziologic ale corpului,  este direcţia … aromorfozelor /  

      ideoadaptărilor  / degenerării ; 

c)   Pe această cale  progresul morfofiziologic duce la complicarea considerabilă a 

      nivelului organizării fiinţelor vii, este vorba de…aromorfoze / ideoadaptări  / 

      degenerări;  

d)   În cazul concurenţei dintre diferite grupuri de organisme ce au un strămoş 

      comun, pot apărea mari diversităţi de forme în cazul … divergenţei  /  

      convergenţei / paralelismului; 
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e)     În condiţiile asemănătoare ale mediului, între grupurile neînrudite de  

       organisme  apar adaptări asemănătoare. În astfel de cazuri, se zice că evoluţia  

       a derulat pe calea …divergenţei / convergenţei / paralelismului . 

 

Scrie un  exemplu  de adaptări evolutive prin convergenţă. 

 

 

 
 

10 Schema de mai jos reprezintă  Structura analizatorului olfactiv al omului. 

Completează legenda cu trei  noţiuni (cifrele de pe schemă) la solicitare (a) şi 

răspunde la întrebările asociate (b, c, d). 

 

a) Legenda : 

 

 

 

 

b) Numeşte excitantul analizatorului 

olfactiv. Scrie în ce stare fizică este 

perceput acest excitant? 

 

  

 

c) Numeşte segmentul intermediar al analizatorului olfactiv. Sub ce formă se 

transmite informaţia prin acest segment? 

 

 

 

d) Unde este localizat segmentul central al analizatorului olfactiv? Care este 

importanţa lui? 
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11 Mai jos, este schema ce ilustrează un tip de dividere al celulelor. Completează 

chestionarul. 

 

a)  Ce tip de dividere este reprezentat pe schemă? 

_______________________________________________ 

b) Ce tip de celule rezultă – celule somatice sau gameţi ? 

____________________________________ 

c) Dacă celula-mamă are garnitura  2n=8 cromozomi, 

atunci, fiecare celulă fiică va avea: n=4, n=8,  2n= 4, 

 sau  2n = 8 ? ____________________________________ 

d) Care este importanţa biologică a acestui tip de dividere? 

_______________________________________________ 

_______________________________________________ 

_______________________________________________ 

_______________________________________________ 
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12 Rezolvă problema: 

Pentru consultaţie genetică s-a adresat cuplul: soţul-cu ochi albaştri şi daltonic, 

soţia - cu ochi căprui, vedere normală. Care este probabilitatea, că aceşti părinţi pot 

avea un fecior cu ochi albaştri şi vedere normală, dacă în familia dată este deja o 

fiică cu ochi albaştri şi daltonică? 

Daltonismul, lipsa vederii cromatice, adică imposibilitatea de a distinge unele 

culori,  se moşteneşte recesiv cuplat cu Х-cromozomul, culoarea albastră a ochilor - 

se moşteneşte autozomal recesiv. 
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13 Subliniază noţiunea care nu se încadrează în grupul tematic. Pentru fiecare cuvînt 

selectat, argumentează printr-o frază decizia selectării şi decizia asocierii termenilor 

biologici. 

 

A B C 

Ţesut conjunctiv 

Ţesut muscular 

Ţesut meristematic 

Ţesut epitelial 

Tiroida 

Ficat 

Hipofiza 

Suprarenalele 

Endocitoza 

Fagocitoza 

Amitoza 

Pinocitoza 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. 

 

 

 

2. 

 

 

 

3. 
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14 „ În  Republica Moldova, bazinele acvatice sunt formate din 3085 de rîuri, circa 60 

lacuri, peste 50 bazine de acumulare, circa 3000 de iazuri, izvoare şi numeroase 

fîntîni  arteziene. Sunt două surse principale de poluanţi ai bazinelor acvatice: 

poluanţi naturali şi poluanţi antropogeni.”                  
                                                                                   ( Manual « Biologie » clasa a XII-a, 2011) 

 

a) Enumeră trei tipuri de poluanţi antropogeni ai bazinelor acvatice: 

 1. 

 

2. 

 

3. 

 

 

b) Descrie patru măsuri, necesare a întreprinde, pentru protecţia ecosistemelor 

acvatice: 
1. 

 

 

 

2. 

 

 

 

3. 

 

 

 

4. 
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